

# ***Ликутей сихот по-русски***

**Беседы Любавического Ребе**

## ***Бемидбар***

**Том 23, беседа 1**

*Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский*

*Перевод: р. Дан Златопольский*

*В заслугу посланников Любавического Ребе*

**Это призванные от общины, предводители колен своих отцов, главы тысяч Израиля они<sup>1</sup>.**

**Раши**

**Это призванные от общины:** Которых созывают для всякого важного дела, (касающегося) общины.

**И взял Моше и Аѓарон этих мужей, названных поименно.**

**Раши**

**Этих мужей:** Двенадцать этих предводителей.

**Названных:** Ему (Моше) здесь поименно.

**1.**

Комментаторы приводят два объяснения комментария Раши:

- 1) Раши отвергает предположение, согласно которому предводители созывают общину. Так сказать нельзя, поскольку это не выражает значимость предводителей.
- 2) Слова (букв.) «призванные общиной» можно понять, будто бы община «созывает» предводителей. Но так сказать нельзя, поскольку в подобном

случае община возвышена над предводителями.

Потому Раши объясняет – «Которых созывают для всякого важного дела, (касающегося) общины». Их созывают (возможно, их созывает и община) для решения важных дел общины.

**2.**

Но в этих объяснениях есть сложность.

Согласно первому объяснению, Раши не дает места ошибочному пониманию слова *круэй* («призванные»). Следовательно, достаточно было бы привести в заголовке комментария лишь это слово, и объяснить: «которых созывают».

[К тому же, почему бы и в самом деле не объяснить, что главы «созывают» общину? Ведь это указывает на их значимость, как следует из содержания нашей главы, в которой главы созывают народ для пересчета.

Необходимо сказать, что объяснение Раши основано не на содержании темы, а на значении **слова** *круэй*: оно подразумевает тех, **кого** созывают, а не тех, кто созывает.

---

<sup>1</sup> Бемидбар, 1:16.

В таком случае непонятно: почему же Раши отвергает другое возможное понимание? Ведь значение слова понятно само собой!].

Второе объяснение также непонятно: в слове *круей* не выражено, что те, кого созывают, ниже тех, кто созывает. Почему же Раши отвергает это предположение? Ведь возможно, что глав созывают из-за их важности!

### 3.

Комментаторы объясняют смысл последующих комментариев Раши: стих пишет многословно – «И взял Моше и Аѓарон этих людей, названных поименно», а не вкратце «И взял их Моше и Аѓарон» (можно написать и так, поскольку в предшествующих стихах речь шла о главах колен). Могло возникнуть предположение, что речь идет о других людях (не о двенадцати главах колен, о которых говорилось выше), которые были названы Всевышним Моше поименно.

Раши отвергает это предположение и пишет, что этими людьми были именно главы колен, названные поименно **здесь**.

Но подобное предположение сложно допустить. Ведь согласно ему, посреди подробного перечисления

глав колен, стих переходит к другим людям, не к тем, о которых Всевышний говорил прежде. Более того: стих даже не пишет, кем являются эти другие люди, а лишь намекает на них, говоря, что они названы поименно. Сложно сказать, что Раши отвергает подобное предположение, поскольку оно является довольно сложным.

### 4.

По мнению других комментаторов, Раши подчеркивает, почему взяли именно этих людей:

Из слов «И взял Моше и Аѓарон этих людей» следует, что они были «взяты» просто в качестве «людей», а не потому, что являлись главами колен. Поэтому Раши подчеркивает «Этих двенадцать предводителей», они были «взяты» именно в качестве глав колен.

Но в таком случае, и в самом деле непонятно, почему стих пишет просто «людей этих», а не «глав колен этих».

### 5.

Предварительно следует привести несколько сложностей в понимании данных стихов.

- 1) Два стиха «Это призванные от общины» и «И взял Моше и Аѓарон» кажутся излишними.

Относительно первого стиха: ведь в начале темы уже было сказано «И с вами будут по одному мужу от колена, каждый (из них) глава дома своих отцов». Почему же стих описывает их вновь?

Еще более непонятно, что добавляет второй стих: ведь само собой, Моше и Аѓарон исполнили повеление Всевышнего и взяли с собой глав колен для пересчета народа. В большинстве мест в Торе упоминается лишь о повелении Всевышнего Моше, и не упоминается о его исполнении, поскольку это ясно само собой.

Даже если стих и желает по какой-либо причине упомянуть о том, что повеление Всевышнего было исполнено, достаточно было бы сказать «И сделали так Моше и Аѓарон», или, по крайней мере, «И взял Моше и Аѓарон людей этих». Зачем нужны слова «названных поименно», будто бы нам нужно понять, кого они взяли?

- 2) Слова Всевышнего Моше непонятны: после слов «И с вами будут по одному мужу от колена» Всевышний перечисляет имена всех предводителей.

Это повеление было дано в первый день второго месяца второго года, первого ияра, месяц спустя после освящения *Мишкана*, когда эти же главы приносили в нем жертвы. Почему же требуется перечислять их имена? Моше знал, кто именно являлся предводителями колен!

[Перечисление имен является не описанием Торы (в таком случае, перечисление имен было бы понятным, поскольку они еще не были упомянуты в Торе – о приношениях глав колен сказано лишь в главе Насо), а являются частью повеления Всевышнего – «И вот имена мужей, которым стоять при вас».

## 6.

Чтобы ответить на эти вопросы, Раши пишет «Это призванные от общины - которых созывают для всякого важного дела, (касающегося) общины». Предводителям были назна-

чены новые роли, которыми те не обладали прежде.

Это объяснение следует в продолжение предшествующего комментария Раши: «**И с вами будут по одному мужу от колена** – Когда будете исчислять их, с вами должны быть главы всех колен». Раши объясняет, что главы колен вели пересчет с Моше и Аѓароном не только своих собственных колен. Главы всех колен участвовали в пересчёте каждого из колен.

[Раши учит это из слов «с **вами** будут». Не сказано (в продолжение к формулировке предыдущего стиха) «посчитайте их по воинствам их, ты и Аѓарон и главы колен», как объясняют комментаторы].

Следует понять: какое отношение имеет глава одного колена к пересчету другого?

Моше и Аѓарон являются предводителями **всех** евреев (Моше является избавителем и лидером, а Аѓарон первосвященником), и потому они пересчитывают **всех** евреев.

Но главы относятся лишь каждый к своему колону. Глава может участвовать в счете своего колена, поскольку тем самым ему оказывают честь или поскольку он должен подтвердить, что действительно данный

человек принадлежит к его колону, если в этом возникали сомнения.

Но какое отношение он имеет к другим коленам, почему он должен участвовать в пересчете остальных?

Потому Всевышний говорит «Это призванные от общины». Этими словами Всевышний дает им новое назначение – помимо того, что каждый из них является главой своего колена, они также «созываются для каждого важного дела **общины**»: они становятся связанными со всей общиной, со всеми евреями.

## 7.

Таким образом понятно, почему стих называет глав колен «предводители колен своих отцов, **главы тысяч Израиля они**». Ведь здесь важно упомянуть, что они были главами колен. Зачем же Тора добавляет «**главы тысяч Израиля они**»?

Тем самым стих подчеркивает их важность – они «главы тысяч Израиля», и потому достойны быть «призванными от общины», и достойны участвовать в пересчёте всего народа.

[Еще более понятно на основании объяснения, согласно которому «главы тысяч Израиля» означает главы над «тысячниками». В числе

людей каждого колена были сотни, которые не были включены в тысячи. Для того, чтобы и над ними можно было поставить тысячника, их требовалось присоединить к оставшимся сотням другого колена.

Следовательно, главы, которые главенствовали над тысячниками, были главами не только своего колена, но и представителей других колен].

## 8.

Это объясняет, почему Всевышний перечисляет имена глав колен. Прежде мы уже учили, что посредством упоминания имени Всевышний дает назначение, и наделяет силами, как сказано<sup>2</sup> «Смотри, Я призвал по **имени** Бецалеля... И Я исполнил его духом Б-жьим».

Так и в нашей теме: Всевышний перечислил Моше имена глав колен, и это дало им новое назначение, которым они не обладали прежде. Они стали «призванными от общины – призываются для каждого важного дела (**всей**) общины.

Это объясняет и смысл второго стиха «И взял Моше и Аѓарон этих мужей, названных поименно»: Всевышний дал главам новое назначение и новые силы, и потому их требовалось

«взять» вновь в качестве «призванных от общины» (помимо прежнего назначения на пост глав колен).

Это означают слова Раши «**Людей этих** – Двенадцать этих предводителей, названных ему (Моше) здесь поименно». Это не два комментария, а продолжение той же темы. Раши приводит слова стиха и вносит в них слова объяснения – «**Людей этих** – двенадцать этих предводителей, **названных** ему (Моше) здесь **поименно**».

Раши не относится к предположению, судя по которому, речь идет о других людях; это предположение нет надобности даже отвергать. Он объясняет процесс их «взятия» Моше и Аѓароном: эти люди уже являлись двенадцатью предводителями колен, но теперь они были «взяты» в качестве нового полученного ими назначения – «названных ему **здесь** поименно». В качестве глав они были известны и прежде.

Поэтому в стихе сказано «И взял Моше и Аѓарон **людей** этих» - Моше и Аѓарон взяли глав для пересчета народа не в качестве глав колен, а в качестве «этих людей», «призванных от общины», выделенных из всей общины.

---

<sup>2</sup> Тиса, 31:2.

## 9.

И все же не совсем понятно: зачем главы колен должны были участвовать в пересчете других колен, для чего им потребовалось отдельное назначение и отнесение ко всей общине?

Если счет необходимо производить людьми, которые относятся ко всей общине как к единому целому, достаточно было бы, чтобы его произвел лишь Моше (или же Моше с первосвященником Аѓароном).

Если же важны отдельные свойства каждого колена, из-за чего каждое колено было сосчитано отдельно (чтобы знать количество евреев «по семействам их, по дому отцов их»), а для этого в пересчете должны были участвовать и главы колен – нет надобности, чтобы главы колен имели отношение ко всей общине!

## 10.

Объяснение в следующем.

Пересчет предназначен для выражения любви Всевышнего к евреям. Шней Лухот ѓа-Брит объясняет<sup>3</sup>, что посредством пересчета евреи становятся значительной сущностью, которая не может быть аннулирована.

---

<sup>3</sup> 347а.

Это может выражаться двумя путями.

В предыдущих пересчетах евреев считали как одно целое (без разделения на колена) – это подчеркивало любовь к евреям, возвышенным над разделениями, что выражает достоинство сути их души, в котором между евреями нет различий.

Пересчет же в нашей главе выражает, в том числе, и отдельные достоинства каждого еврея, в чем между евреями есть различие (достоинства одного еврея нельзя сравнить с достоинствами другого).

Поэтому каждое колено было пересчитано отдельно. Двенадцать колен различались местом проживания, между ними были различия в образе изучения Торы и в добывании заработка, как следует из благословения, которое дал сыновьям Яаков. Между ними есть различия и в служении Всевышнему. В общем плане существуют двенадцать путей, на которые разделяется служение всего народа (Реувен – служение, которое заключается в том, чтобы «видеть» - *реу*, Шимон в том, чтобы «слышать» - *шмиа*, и т.д.).

## 11.

Но и при этом пересчете каждый еврей является **единицей**, не больше и

не меньше. Это указывает на равенство, несмотря на различие и на выраженную принадлежность к коленам.

Следовательно, здесь выражаются две противоположные стороны: пересчет связан с отдельными достоинствами евреев

А в этом есть различные ступени: возвышенные достоинства (к примеру, глав колен) имеют бóльшую значимость, чем более низкие ступени (дровосека и водоноса). Следовательно, невозможно считать всех в равной степени, придавать всем равную значимость.

И все же каждый засчитывается в равной степени со всеми остальными евреями.

Объяснение объединения этих противоположностей: счет евреев со стороны отдельных достоинств не предназначен лишь для выражения собственных достоинств каждого еврея (или каждого колена) в отдельности. Он выражает, как все отдельные достоинства становятся единым целым.

Каждое отдельное достоинство восполняет общую картину, и в этом все достоинства равны. Подобно тому, как для совершенства необходимы достоинства головы и мозга, так

необходимо и достоинство ноги. Поэтому все считаются в равной степени – все в равной степени восполняют общину.

Потому главы колен участвовали в пересчете всего народа (вследствие назначения «призванными от общины – созванными для каждого важного дела общины»). В пересчете каждого отдельного колена должно чувствоваться, что это не отдельный пересчет, что он является частью пересчета всего народа.

*Из беседы главы Бемидбар  
5736 года*